

# 中宣部、中央文明办开展慰问帮扶全国道德模范活动

新华社

2023年新春佳节来临之际,中宣部、中央文明办组织开展慰问帮扶全国道德模范活动,彰显党和国家对道德模范的关心关爱,推动全社会尊崇礼遇道德模范,营造崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。

近日,中宣部、中央文明办安排专项资金,委托相关省级文明办登门看望慰问25个省(区、市)和新疆生产建设兵团59名生活困难的全国道德模范及其家属,转达中央领导同志的亲切问候,送上慰问帮扶资金和新春祝福,详细了解他们的工作生活情况,叮嘱他们保重身体,勉励他们继续发挥榜样示范

作用,始终做崇高道德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者。

慰问帮扶的全国道德模范,有坚持自主创新、科技报国,带领团队创建智慧港口建设运营中国方案、打造全球港航业中国样本的党的二十大代表张连钢;有继承父辈优良传统,近四十年如一日防沙治沙,在腾格里沙漠建起绿色屏障的当代愚公郭万刚;有身残志坚、自立自强,用奋斗创造幸福生活,书写踏上脱贫路、撑起半边天感人故事的张顺东、李国秀夫妇。慰问组还看望慰问了部分去世的全国道德模范家属,有在革命战争年代冲锋陷阵,在和平建设时期深藏功名,扎根偏远艰苦地区为民造福、奉献一生的老兵张富清的

家属;有倾情投入祖国电力建设,参与抢修排险4万余次、行程16万公里,守护万家灯火的电力工人赵庆祥的家属。道德模范们纷纷表示,感谢党和国家的关怀,一定谦虚谨慎、再接再厉,不忘初心、不负众望,向社会传播真善美、传递正能量,带动影响更多人建功新时代、奋进新征程。

据悉,近些年来,中宣部、中央文明办在春节前共慰问帮扶全国道德模范390多人次。各地也广泛开展走访慰问道德模范活动,通过政策保障、资金支持、社会捐助、志愿服务等方式,落实关爱帮扶措施,切实解决实际困难,彰显好人好报、德者受尊的鲜明导向。

## 广深港高铁15日正式恢复通车

新华社 吴涛 黄茜恬 赵瑞希 梁文佳

15日清晨7时3分,G5624次列车从香港西九龙站缓缓驶出,向着深圳北站的方向加速奔去。这是因疫情而中断近3年的广深港高铁正式恢复通车后的首趟列车。

当天,在香港西九龙站,曾经冷清的车站变得热闹起来,不少旅客拖着沉甸甸的行李箱,虽然戴着口罩,但从眉眼中仍能看出他们踏上旅途的喜悦。

我已经三年没回过家了!一听说广深港高铁香港段复通,我就第一时间买了最早的一趟车回去。老家在广东汕

尾的香港市民蔡女士告诉记者,她的父亲已80多岁,希望今天早点到家!今年一定在家多待几天,好好陪陪他们。

在人潮涌动的深圳北站,春运北上返乡客流中,南下的G5607次列车显得有些特别。这是广深港高铁恢复通车后从内地开往香港的首趟列车。整洁明亮的车窗上,贴着新年快乐、钱兔无量、窗花,透露出浓浓的节庆气氛。

在深圳从事中医药研究工作的港籍青年黄文伟因家里有事回港,正巧赶上了首班车。他说:我住深圳光明区,今晚家里的事忙完就回深圳。有高

铁真的是方便又便宜,周末可以回香港陪家里人。

据中国铁路广州局集团有限公司相关负责人介绍,恢复运营初期将安排开行广州、深圳地区和香港西九龙之间的跨境高铁列车,日均开行高铁动车组旅客列车38.5对。未来还将根据客流情况适时优化调整开行方案,推动跨境高铁旅客运输有序恢复。

在香港上学、亲历了广深港高铁从中断到恢复通车过程的江西学生廖俊正准备搭乘首趟高铁回家,他说:这是值得纪念的一天,广深港高铁恢复通车对联通香港和内地意义非常。

## 拜登住所现更多保密文件

新华社 陈立希

美国白宫14日说,在总统约瑟夫·拜登位于特拉华州威尔明顿的住所内发现了更多保密文件。

白宫法律顾问理查德·索伯14日发表声明说,拜登的私人律师11日夜在这间住所的一个房间内发现一页保密文件。由于拜登的私人律师没有阅读保密文件的相关许可,因而停止继续搜寻文件。索伯12日前往现场准备向司法部人员移交保密文件时,在剩余的材料中又发现了五页保密文件,司法部人员立即接管了上述文件。

索伯没有说明为何在事发两天后才公布上述情况。美国媒体本月早些时候披露,去年11月以来,拜登律师团队先后从拜登卸任美国副总统后在首都华盛顿使用过的一间私人办公室和他在威尔明顿住宅的车库和房间内发现一批保密文件,且已经通知了司法部。

拜登、白宫和司法部证实上述报道,但因没有及时公布消息受到质疑。

美国司法部长梅里克·加兰去年11月任命一名检察官做初步调查,本月12日指派特别检察官继续调查。

索伯14日重申,白宫将配合特别检察官的调查。

共和党人把拜登在私人场所存放保密文件与共和党籍前总统唐纳德·特朗普在住所存放密件相提并论,坚称要追查,已经着手在国会进行调查。

## 英国将向乌克兰提供主战坦克

### 俄回应 将成打击目标

新华社 郑昊宁

英国首相里希·苏纳克的办公室14日晚宣布,英国将向乌克兰提供14辆主战坦克及其他武器。俄罗斯驻英国大使馆随后回应,这些坦克将成为俄方打击目标。

据英国首相办公室声明,苏纳克14日早些时候与乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基通电话,承诺将为乌克兰提供额外支持。声明说,英方将提供14辆英制“挑战者2”式主战坦克,定于数周内运达乌克兰,还将提供大约30门AS90型自行火炮,数天内开始培训乌方人员使用上述武器。

法新社等媒体报道,英国是首个向乌克兰提供西方制造主战坦克的西方国家。“挑战者2”式主战坦克自1994年起在英军服役,曾被部署至伊拉克等多个战场。

声明还披露,围绕援乌相关事务,英国外交大臣詹姆斯·克莱弗利将在今后数天访问美国和加拿大,国防大臣本·华莱士将访问爱沙尼亚和德国。更多英方援乌细节将于16日公布。

德国、法国和美国先前表示将向乌克兰提供步兵战车或装甲侦察车。波兰总统安杰伊·杜达11日说,波兰打算向乌方提供“豹”式主战坦克。不过,“豹”式坦克由德国制造,波方需要获得德方同意才能交付给乌方,德国政坛目前对是否向乌方提供“豹”式坦克存在分歧。

14日早些时候,俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃宣布,由于英国政府对俄采取激进敌对方针,俄方将更多英国内阁成员和安全机构官员列入制裁名单,包括英国外交大臣克莱弗利和陆军参谋长帕特里克·桑德斯。

围绕英方最新军援,俄罗斯驻英国大使馆迅速回应,批评英方向乌方提供主战坦克的决定只会拖延冲突,同时显示伦敦日益明显地卷入这场冲突。

俄罗斯塔斯社报道,俄罗斯大使馆强调,英方提供的“挑战者2”坦克将成为俄方打击的合法目标。

## 瑞典 欢乐春节 活动启幕



1月14日,人们在瑞典斯德哥尔摩中国文化中心外观看舞狮。

一场融合中瑞文化元素的新春演出14日在瑞典斯德哥尔摩中国文化中心举办,拉开2023年瑞典欢乐春节活动的帷幕。

新华社发 魏学超 摄

## 癸卯兔年“一年两头春”

新华社 周润健

辞虎迎兔,农历癸卯兔年即将到来。由于存在闰月,这一年是闰年,一年中将会出现两个立春节气,即一年两头春。

2023年1月22日进入农历癸卯年,到2024年的2月10日将迎来下一个农历新年——甲辰年。细心的公众会发现,农历癸卯年包含了两个立春节气,即癸卯年的正月十四立春(2023年2月4日)和同年腊月二十五立春(2024年2月4日)。民间称这种现象为一年两头春,也称双春年。

一年两头春是中国农历历法中闰年时出现的现象。中国天文学会会

员、天津市天文学会理事杨婧解释说,目前国际通用的公历和中国的二十四节气都是依据太阳运行规律,即回归年编制的,所以立春节气在公历年中的日期基本固定,绝大多数年份为2月4日,个别年份为2月3日或2月5日。因此从公历来说,不论是平年365天还是闰年366天,每年都会出现一次立春节气,24个节气也都只出现一次。

而农历是按照月亮朔望变化编制的,一年的天数是354天或355天,比公历一年的天数少11天左右,这样经年累月就会产生非常大的时间差。为了解决回归年与朔望月之间的调节问题,我国智慧的古人在每19个农历

年中增加7个闰月,即19年7闰,闰月所在的年份称为闰年。闰年一般是384天或385天。

由于农历闰年一年的天数多于公历一年的天数,就可能会出现农历闰年一年中有25个节气,年初一个立春节气,年尾一个立春节气。即将到来的癸卯年就属于这种情况,这一年为闰年,有个闰二月,全年共有384天。

相对于一年两头春,还有无春年和单春年,即在农历的一年中没有立春节气或只有一个立春节气。

杨婧表示,一年两头春每隔几年便会出现一次,是正常的历法现象,对自然气候和季节没有影响,对人们的生活、生产更不会产生特殊影响。